## ·键触发青年与社区"双向奔赴"按钮

#### ·我区试点探索基层团组织改革工作综述

□记者 王晗璐 通讯员 陈仁哲

为社区儿童开展免费教学服 务、协助做好网格巡查、积极参与 社情民意调查……青年在基层社 会治理中发挥着生力军作用,是决 定基层社会治理成效的重要力量。

自共青团城市基层组织改革 省级试点工作启动以来,我区以破 解城市化进程中青年工作面临的 新问题和新挑战为目标,以昌国街 道合源社区为改革试点,坚持"党 建+团建+服务"的工作理念,积极 探索新模式和新思路,扎实推动共 青团城市基层组织改革试点建设, 推动青年兴趣需求与社区服务供 给同频共振,一键触发青年与社区 的"双向奔赴"按钮。

#### 重塑组织体系 打造符合青年口味的阵地

试点社区已摸排团员逾200 人,划分建立3个网格团支部,已 建立云廊青年夜跑团、望源阁汉服 社、源动研学社等7个特色青年线 上社群……翻开共青团城市基层 组织改革试点社区材料汇总,上面 逐一罗列了昌国街道合源社区作 为首批确立的试点社区,自试点工 作开展以来所做的工作。

近年来,为破除团员青年单一 组织的瓶颈壁垒,我区探索建立在 校在职团员向经常居住地社区报到 和"第二团支部"制度,通过以单位 团组织管理为主、社区团组织管理 为辅,聚合青年社会组织、社区周边 新兴领域青年、高校大学生志愿者

等群体,成立"家门口"的团支部,让 青年回归社区、参与社区治理、增添 社区活力。并建立"网格吹哨、青年 报到"工作体系,组建"社区——网 格——楼栋"三重组织网格,以试点 小区为单位,划分建立网格团支部, 通过聘任青年网格员、选派青年指 导员、确立青年楼栋长的全流程式 青年参与,织密青年服务社区、参与 基层治理的网格。

此外,我区还立足青年工作、 生活特色,组建"青元素"的新社 群,探索构建以兴趣为分类标签的 专项网络青年社群,推动青年自主 发起活动、参与活动、宣传活动,形 成"团组织+青年社团"的基层组织 新形态。今年8月,"神行定海山" 约定海那边第二站荧光徒步活动 在该社区举行,通过各类市集和趣 味活动,提升带动东海云廊热度。

#### 搭建互融通道 广设凝聚青年智慧的端口

"垃圾分类撤桶并点的选址是 重中之重,要如何更好地了解居民 们真实的想法?""传统的入户形式 未必对所有人适用,我们可以采取 一些寓教于乐的活动。"……近日, 在昌国街道会议室内,该街道青年 议事领导小组正围坐在一起,就垃 圾分类一事开展讨论,通过几番协 商,一致决定以社区青年为主力军, 开展一系列宣传活动,尽可能让每 个居民都能说出自己的想法,为今 后开展撤桶并点工作打好基础。"社 区青年年轻有活动,想法也很多,这 类活动他们做主力军再合适不过

了。"昌国街道相关负责人说。

今年以来,我区各镇、街道成 立由社区青年、团干部、社会公益 组织等组成的青年议事领导小组, 常态化开展"一月一主题"青年议 事会,谋划形成"收集问题——提 出议题——共同协商——找准对 —拟定方案——落实解决"六 步青年议事法,以青年的角度、青 年的声音剖析基层治理的新问题、

同时通过梳理青年三清单,聚 焦"智慧合源"社区建设和青少年成 长发展需要,梳理"需求清单"和"资 源清单",设计形成符合团的组织性 质、青年广泛参与的"项目清单",打 造青年"五大员二十岗""合源青管 家"基层治理青年突击队等,实行认 岗定责,日常参与楼道管理、文明掸 尘等社区志愿服务工作。

除此之外,通过组建青年突发 事件应急队伍,依托网上社群,在 防汛抗台等特殊阶段实现"一键启 动",青年按网格就地承担"责任区 域"预警宣传、应急处突、后勤保障 等任务。定期开展应急逃生、消防 灭火等专项培训,确保青年在应急 处突等社区工作中成为找得到、靠 得住的有生力量。

#### 增值服务供给 探索引领青年发展的团建

"什么是诚信?不诚信的表现 有哪些?""说到做到是讲诚信的表 现,说话不算话是不诚信的表 现。"……这是记者在城东街道檀 树社区活动室看到的诚信赢天下

知识讲座现场,暑假期间,这里经 常会开展各类主题活动,以社区青 年为主导,带领孩子们在知识的海 洋徜徉。当天,讲座结束后,青年 志愿者还带领孩子们现场体验非 物质文化遗产——扎染,感受非遗 文化的魅力。

今年暑期,合源社区深化校地 共建、师资共享,联合青少年官、 浙江海洋大学、"玉兰学社"等社 会资源,常态化开展急救大课堂、 消防安全教育、品味非遗之美共 践文化传承等教学互动实践,持 续提升青少年公共文化服务供给 水平,进一步提升青少年公共文 化服务供给水平,激发青年对社 区的热爱与归心。"丰富互动型实 践资源,是提升青少年公共文化 服务供给水平的重点之一,而这 其中青年起了关键作用。"团区委 相关负责人说。

正如该负责人所说,为更好地 探索青年融入社区的新路径,我区 还通过打造枢纽型活动阵地,系统 梳理辖区内阵地资源,以单位联合、 场地共享、资源共用、活动联办的方 式,谋划打造"青春合源"枢纽型青 年之家,定期举办道德培育、文体娱 乐、劳动实践等丰富活动,以乐促 智、以技促能、以读养德,进一步凝 聚社区青年力量。同时,聚焦顶尖 青年赋能基层社会治理,挖掘社区 青年专业身份、专业技能,联动社区 青年、城管、融媒体等15名优秀青 年组成"合源青年智囊团"。通过专 业领域服务、案例分享、智囊团问答 等模式,助力社区解决基层问题10 余件,培树青年模范力量。

#### 赴山海古道 与亚运同行

本报讯(记者 张艇 唐晨佳 通讯员 龚恩磊)"赴山海古道 与 亚运同行"徒步活动暨"潮涌岑 港 共富文廊"乡村运动会近日在 东海百里文廊岑港段"欢喜烟 墩"户外广场举行,来自区属有 关单位和岑港街道的8支队伍参

当天,随着发令枪响,全体人 员满怀热情向前进发,用脚步丈 量烟墩古道,最终到达双狮山烽 火墩,登临观景平台远眺山海盛 况。"这个机会非常好,希望以后

能够多多参与运动,为亚运助 力。"来自青年企业家协会的徒步 爱好者韩妍娜由衷感慨,在她看 来,不忘来时路,方知向远行,此 次活动让大家在欣赏沿途自然生 态美景的同时,还能再一次回顾 历史的沧桑变幻。

其间,现场还举行了岑港街 道统一战线"同心暖岙"行动"同 心共富 助农结对"揭牌仪式。 "下一步我们将持续推进统一战 线同心暖岙行动,充分发挥人才 优势,加强与统战团体的结对合 作,组织同心共建助农行动等帮 扶活动,群策群力共谋致富之路, 共绘和美乡村新图景。"岑港街道 党工委委员单柳迎说。

### 在东海百里文廊双桥段 "偶遇"音乐会

本报讯(记者 张旭东 唐晨 佳 通讯员 于丹丹)"明月几时 有,把酒问青天……"近日,在东 海百里文廊双桥段非遗宽窄巷, 一曲《水调歌头》让过往居民放慢 脚步,纷纷聚集在双桥街道紫微 山庄门口,欣赏独具特色的音乐 会。据了解,这场音乐会正是由 村民自己举办的"偶遇"双桥乡村

音乐会。

现场,宋式点茶、古琴演奏、 吉他弹唱等表演轮番上演,让正 在享受美食的人随着音乐开启了 奇妙的"烧烤+古典"之旅。"中秋 节快到了,一些爱好音乐的朋友 就聚一聚,热闹一下。"据紫微山 庄负责人陈波介绍,随着东海百 里文廊全线开放,山庄逐渐恢复 营业,吸引了不少市民游客,客流 量最多的时候山庄一次需要接待

据了解,东海百里文廊双桥 段主要突出"古韵双桥"主题,围 绕宋高宗传说、非遗文化、两黄文 化、翰林文化等特色文化和舟山 群岛新区第一泉——东海福泉, 打造"福泉村""非遗宽窄巷""紫 微庄休闲驿站""两黄纪念馆"等, 并串联双桥"十五古"中古亭、古 井、古桥、古刹等文化元素,重点 微改造提升10个景观节点,逐步 探索实现集温泉康养、旅游观光、 乡村研学、文艺展示、生态奇观于 一体的乡村微度假旅游目的地。



看视频

# 共青团定海区交通运输行业

工作委员会成立

本报讯(记者 韩地枰 张 艇)共青团定海区交通运输行业 工作委员会成立大会近日举行, 通过成立共青团定海区交通运输 行业工作委员会,进一步激发广 大青年干部服务交通、服务发展 的动力和热情,促进团员青年相 互交流与共同进步。

会议现场,宣读了共青团定 海区交通运输行业工作委员会成 立的批复,并进行了揭牌成立仪 式,定海区交通运输局、定海区公 运中心团员青年、定海区交通运 输行业企业团员青年代表发言, 并学习了《浙江省平安建设条例》 相关内容。

"我们今后要主动担当作为, 展现新征程中的青春风采。"参会 的团员青年表示。该团工委成立 后将努力成为党组织联系交通运 梁纽带,团结带领团员青年成长 为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋 斗的新时代先锋分子,教育引导 团员青年投身交通高质量发展提 供坚强保障、创造有利条件,为团 员青年成长进步提供更丰富的平 台、更广阔的舞台。



